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ОПИС НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

«Мікробіологія ґрунту» є вибірковою  компонентою ОПП Агрономія. 
Загальний обсяг дисципліни 150 год.: лекції – 26 год.; практичні 

заняття – 24 год., самостійна робота – 100 год. 
Формат проведення: лекції, практичні заняття, консультації. 

Підсумковий контроль – залік. 
 

ПРЕРЕКВІЗІТИ І ПОСТРЕКВІЗИТИ НАВЧАЛЬНОЇ 
ДИСЦИПЛІНИ 

При вивченні даної дисципліни використовуються знання, отримані з 
таких дисциплін (пререквізитів): «Ботаніка», «Грунтознавство з основами 
геології», «Фітопатологія». 

Основні положення навчальної дисципліни можуть застосовуватися 
при вивченні таких дисциплін (постреквізитів): «Агрофармакологія. 

 
ХАРАКТЕРИСТИКА НАВЧАЛЬНОЇ ДИСЦИПЛІНИ 

Призначення навчальної дисципліни 
Дисципліна «Мікробіологія ґрунту» спрямована на забезпечення 

фундаментальної і практичної професійної підготовки в області – вивчення 
найважливіших мікробіологічних процесів, які відбуваються в природі, і 
зокрема, в ґрунті та при переробці сільськогосподарської сировини з тим, 
щоб навчитися цілеспрямовано управляти діяльністю мікроорганізмів на 
користь людини. 

 
 



Мета вивчення навчальної дисципліни 
Метою викладання навчальної дисципліни «Мікробіологія ґрунту» є 

формування у здобувачів вищої освіти комплексу професійних знань щодо 
основ загальної і сільськогосподарської мікробіології, вивчення 
найважливіших мікробіологічних процесів, які відбуваються в природі, і 
зокрема, в ґрунті та при переробці сільськогосподарської сировини з тим, щоб 
навчитися цілеспрямовано управляти діяльністю мікроорганізмів на користь 
людини; практично впливати на окремі біологічні групи бактерій для 
підвищення родючості ґрунтів та продуктивності сільськогосподарських 
культур. 

Завдання вивчення дисципліни 
Оволодіння теоретичними основами загальної і сільськогосподарської 

мікробіології, вивчення найважливіших мікробіологічних процесів, які 
відбуваються в природі, і зокрема, в ґрунті та при переробці 
сільськогосподарської сировини з тим, щоб навчитися цілеспрямовано 
управляти діяльністю мікроорганізмів на користь людини; практично 
впливати на окремі біологічні групи бактерій для підвищення родючості 
ґрунтів та продуктивності сільськогосподарських культур. 

У результаті вивчення навчальної дисципліни здобувач повинен 
сформувати такі програмні компетентності: 

Інтегральна компетентність (ІК) – здатність розв’язувати складні 
спеціалізовані задачі та практичні проблеми з агрономії, що передбачає 
застосування теорій та методів відповідної науки і характеризується 
комплексністю та невизначеністю умов. 

Загальні компетентності (ЗК): 
ЗК 8. Навички здійснення безпечної діяльності. 
ЗК 10. Здатність працювати в команді.  
ЗК 11.  Прагнення до збереження навколишнього середовища. 
Фахові компетентності (ФК): 

ФК 7. Здатність науково обґрунтовано використовувати добрива та 
засоби захисту рослин з урахуванням їх хімічних і фізичних властивостей та 
впливу на навколишнє середовище. 

Програмні результати навчання (ПР): 
ПР 9. Володіти на операційному рівні методами спостереження, опису, 

ідентифікації,  класифікації, а також культивування об’єктів і підтримання 
стабільності агроценозів із збереженням природного різноманіття 

ПР 14. Інтегрувати й удосконалювати виробничі процеси вирощування  
сільськогосподарської продукції відповідно до чинних вимог. 

 
Вивчення даної дисципліни формує у здобувачів освіти соціальні 

навички (soft skills): комунікативність (реалізується через: метод роботи в 
парах та групах, робота з інформаційними джерелами), робота в 



команді(реалізується через: робота в групах), лідерські навички (реалізується 
через: робота в групах). 

План вивчення навчальної дисципліни 

№ 
з/п Назви теми 

Форми організації 
навчання та 

кількість годин 

Самості
йна 

робота, 
кількість 

годин 
лекційні 
заняття 

практичні 
заняття 

1 Предмет мікробіології. Характеристика 
основних груп мікробів. 2  7 

2 Систематика мікроорганізмів 2 2 7 
3 Генетика мікроорганізмів 2 2 7 
4 Фізіологія і біохімія мікроорганізмів 2 2 7 

5 Вплив екологічних факторів на ґрунтову 
біоту 2 2 8 

6 Екологія мікроорганізмів  2 2 8 

7 Перетворення мікроорганізмами сполук 
вуглецю  2 2 8 

8 Біологічна фіксація молекулярного азоту  2 2 8 

9 Трансформація мікроорганізмами сполук 
нітрогену 2 2 8 

10 Мікробіологія ґрунту  2 2 8 
11 Мікробіологічні основи родючості ґрунту 2 2 8 

12 Удобрення і мікробіологічні процеси в 
ґрунті  2 2 8 

13 Взаємовідносини мікроорганізмів та рослин  2 2 8 
Разом  26 24 100 

 
Самостійна робота здобувача вищої освіти 

Самостійна робота здобувача організовується шляхом видачі переліку 
питань і практичних завдань з кожної теми, які не виносяться на аудиторне 
опрацювання. 

Самостійна робота здобувача є одним із способів активного, 
цілеспрямованого набуття нових для нього знань та умінь. Вона є основою 
його підготовки як фахівця, забезпечує набуття ним прийомів пізнавальної 
діяльності, інтерес до творчої роботи, здатність вирішувати наукові та 
практичні завдання. 

Виконання здобувачем самостійної роботи передбачає, за необхідності, 
отримання консультацій або допомоги відповідного фахівця. Навчальний 
матеріал освітньої компоненти, передбачений робочою програмою для 
засвоєння здобувачем у процесі самостійної роботи, виноситься на поточний 
і підсумковий контроль поряд з навчальним матеріалом, який опрацьовувався 
під час аудиторних занять. Організація самостійної роботи здобувачів 
передбачає: планування обсягу, змісту, завдань, форм і методів контролю 



самостійної роботи, розробку навчально-методичного забезпечення; 
виконання здобувачем запланованої самостійної роботи; контроль та 
оцінювання результатів, їх систематизацію, оцінювання ефективності 
виконання здобувачем самостійної роботи. 

Основні види самостійної роботи здобувача 
№ 
п/п Вид самостійної роботи Години Термін 

виконання 
Форма та метод 

контролю 

1 Підготовка до лекційних та 
практичних занять 70 щотижнево 

Усне та 
письмове 

опитування 

2 Підготовка самостійних питань з 
тематики дисципліни (презентації) 10 1 раз на 

семестр  

Виступ з 
презентацією, 
усний захист, 
обговорення  

3 Підготовка до контрольних робіт та 
тестування 20 2 рази на 

семестр Тестування  

Разом  100   
 

Список основної та додаткової літератури 
 

Основна 
 

1. Коваленко Т.М., Пінчук Н.В., Вергелес П.М. Мікробіологія та 
вірусологія: Навчальний посібник. Ч.1. За ред. Н.В. Пінчук Вінниця. ВНАУ 
2019, 346 с. 

2. Чорна Т. М. Мікробіологія : навчальний посібник. Ірпінь : УДФСУ, 
2020.  412 с. 

3. Мікробіологія. За ред. Філімонової Н.І. Харків, 2019. 676 с. 
4. Технічна мікробіологія: практикум  В.В. Євлаш, Л.В. Газзаві-Рогозіна, 

А.С. Викова, О.В. Циганков. Світ книг. 2020. 265 с. 
 

Додаткова 
1. Данилейченко В.В., Федечко Й.М., Корнійчук О.П., Солонинко І.І. 

Мікробіологія з основами імунології: підручник. 3-є видання. 2020. 376 с. 
2. Мікробіологія. Том 1 : підручник Сергійчук М. Г., Сківка Л. М., 

Сергійчук Т. М. та ін.  К. : ФОП Маслаков, 2020.  500 с. 
3. Мікробіологія. Том 2 : підручник Сергійчук М. Г., Сківка Л. М., 

Сергійчук Т. М. та ін.  К. : ФОП Маслаков, 2020.  348 с. 
4. Данилейченко В.В., Федечко Й.М., Корнійчук О.П. Мікробіологія з 

основами імунології.  Медицина. 2020. 322 с. 
5. Мікробіологія: підруч. для студ. ВНЗ  Дикий І. Л., Холупяк І. Ю., 

Шевельова Н. Ю., Стегній М. Ю., Філімонова Н. І. За ред. І. Л. Дикого. Х.: 
Видво НФаУ; Оригінал, 2019. 432 с. 



6. Данилейченко В.В., Федечко Й.М., Корнійчук О.П., Солонинко І.І. 
Мікробіологія з основами імунології: підручник. 3-є видання. Всеукраїнське 
спеціалізоване видавництво «Медицина». 2020, 376 с. 

7. Санітарна мікробіологія : метод. вказ. з дисципліни «Мікробіологія, 
вірусологія та імунологія» для студентів-магістрів II–IІІ курсів за 
спеціальністю «Медицина», «Стоматологія» освітньо-кваліфікаційного рівня  
«Магістр» Упоряд. Н. І. Коваленко, Т. М. Замазій.  Харків : ХНМУ, 2021.  48 
с. 

Контроль і оцінка результатів навчання 
У кінці семестру, здобувач вищої освіти може набрати до 60% 

підсумкової оцінки за виконання всіх видів робіт, що виконуються протягом 
семестру, до 10% за показники наукової, інноваційної, навчальної, виховної 
роботи та студентської активності і до 30% підсумкової оцінки – за 
результатами підсумкового контролю. 

Розподіл балів за видами навчальної діяльності 
 Вид навчальної діяльності  Бали 

Атестація 1 
1 Участь у дискусіях на лекційних заняттях 7 
2 Участь у роботі на практичних заняттях 6 
3 Підготовка самостійних питань з тематики дисципліни (презентації) 10 
4 Виконання тестування 10 
 Всього за атестацію 1 33 
 Атестація 2  
5 Участь у дискусіях на лекційних заняттях 6 
6 Участь у роботі на практичних заняттях 11 
7 Виконання тестування 10 
 Всього за атестацію 2  27 
 Показники наукової, інноваційної, навчальної, виховної 

роботи та студентської активності 
10 

 Підсумкове тестування 30 
 Разом 100 

 
Відповідність шкал оцінок якості засвоєння навчального матеріалу 

Сума балів за всі види 
навчальної діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою  
для екзамену 

90 – 100 А відмінно   
82-89 В добре  75-81 С 
66-74 D задовільно  60-65 Е  

35-59 FX незадовільно з можливістю  
повторного складання 

0-34 F незадовільно з обов’язковим  
повторним вивченням дисципліни 

 



Якщо здобувач упродовж семестру за підсумками контрольних заходів 
набрав (отримав) менше половини максимальної оцінки з навчальної 
дисципліни (менше 35 балів), то він не допускається до заліку. Крім того, 
обов’язковим при мінімальній кількості балів за підсумками контрольних 
заходів є виконання індивідуальної творчої роботи (презентації).  

Програма навчальної дисципліни передбачає врахування результатів 
неформальної та інформальної освіти при наявності підтверджуючих 
документів як окремі кредити вивчення навчальних дисциплін.  



Критерії поточного оцінювання знань здобувачів вищої освіти 
Участь у дискусіях на 

лекційних та практичних 
заняттях, виконання 
контрольних робіт, 

індивідуальні та групові 
творчі завдання, тестування 

Критерії оцінювання 

90-100% 

В повному обсязі володіє навчальним матеріалом, вільно 
самостійно та аргументовано його викладає під час усних 
виступів та письмових відповідей, глибоко та всебічно 
розкриває зміст теоретичних питань та практичних завдань, 
використовуючи при цьому обов’язкову та додаткову 
літературу. Правильно вирішив усі тестові завдання. 

75-89% 

Достатньо повно володіє навчальним матеріалом, обґрунтовано 
його викладає під час усних виступів та письмових відповідей, 
в основному розкриває зміст теоретичних питань та 
практичних завдань, використовуючи при цьому обов’язкову 
літературу. Але при викладанні деяких питань не вистачає 
достатньої глибини та аргументації,  допускаються  при  цьому  
окремі  несуттєві неточності та незначні помилки. Правильно 
вирішив більшість тестових завдань. 

60-74% 

В цілому володіє навчальним матеріалом викладає його 
основний зміст під час усних виступів та письмових відповідей, 
але без глибокого всебічного аналізу, обґрунтування та 
аргументації, без використання необхідної літератури 
допускаючи при цьому окремі суттєві неточності та помилки. 
Правильно вирішив половину тестових завдань. 

35-59% 

Не в повному обсязі володіє навчальним матеріалом. 
Фрагментарно, поверхово (без аргументації та обґрунтування) 
викладає його під час усних виступів та письмових відповідей, 
недостатньо розкриває зміст теоретичних питань та практичних 
завдань, допускаючи при цьому суттєві неточності, правильно 
вирішив меншість тестових завдань. 

16-34% 

Частково володіє навчальним матеріалом не в змозі викласти 
зміст більшості питань теми під час усних виступів та 
письмових відповідей, допускаючи при цьому суттєві помилки. 
Правильно вирішив окремі тестові завдання. 

0-15% 
Не володіє навчальним матеріалом та не в змозі його викласти, 
не розуміє змісту теоретичних питань та практичних завдань. 
Не вирішив жодного тестового завдання. 

 
Доцент                                       Тетяна 
КОВАЛЕНКО 

 
 

В.о. завідувача кафедри ботаніки,  
генетики та захисту рослин     Павло 
ВЕРГЕЛЕС 


